Konference knihovníků Euroregionu Nisa 
Obecní knihovny - potenciál a perspektivy 
23. - 24.4.2009 

Krajská vědecká knihovna Liberec
http://www.kvkli.cz/cz/projekty/_projekt.php?id=2
 Prezentace činnosti obecních knihoven v Euroregionu Nisa („inventarizace“ činnosti za uplynulých deset let), jejich funkce, možnosti a role v budoucnu včetně zohlednění příhraniční polohy; organizace regionálního knihovnictví, systém podpory malých knihoven v regionu, komunikace s veřejnou správou.

Knihovnice a knihovníci Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa (po 15 osobách z polské a německé strany, 20 účastníků českých), zástupci veřejné správy a škol jako hosté. Výměna zkušeností.
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Naše knihovna v Košťálově byla vybraná za „malé“ knihovny / „okresu“ Semil/, aby prezentovala svoji práci. 
Účast na této konferenci byla to pro mne velice zajímavá a inspirativní zkušenost.
Těmito slovy jsem náš Košťálov a naši knihovnu představila a doplnila obrazovou prezentací…

Konference knihovníků Euroregionu Nisa

Když jsem dostala nabídku na účast na této konferenci, byla jsem  nejdříve zaskočena, ale zároveň i velice mile překvapena.
Obec Košťálov je vesnice v Podkrkonoší, má 1699 obyvatel,  rozloha 2 002 ha, je složena ze tří částí - katastrů Košťálov, Kundratice, Čikvásky.  Obec se rozkládá v údolí  říčky Olešky, 5 km jihovýchodně od Semil, je křižovatkou tras do Krkonoš a Českého ráje . Obec je zapojena v informačním systému CZECHPOINTu. 
První písemná zpráva o obci je z roku 1361, ale její vznik se klade již od 12. století. Nedaleko původní osady, nad údolím Želechovského potoka postavili údajně Valdštejnové hrad Košťál a tudíž jsou od roku 1374 prokazatelně prvními držiteli. Hrad sám je staršího data, jeho vznik se datuje přibližně do roku 1361. Košťál byl malým šlechtickým hradem, z původní stavby jsou zde nyní zbytky sklepení.

Z přírodních zajímavostí bylo v obci naleziště vzácného minerálu pektolitu, proslul  těžbou melafýru a bituminózní břidlicí tzv. hořlavých lupků. Z této lokality bylo Prof. A. Fričem popsáno několik vyhynulých druhů obojživelníků, žraloků a rybovitých obratlovců skupiny Acanthodii. Byly zde tři mlýny. Dnes chráněné území, lokalita Kovářův mlýn, který je od roku 1990 vyhlášen národní památkou a zároveň je paleontologické a stratigrafické naleziště.. Jeho portál z roku 1815, dílo místního sochaře Jana Culíka, přemístili do Muzea a Pojizerské galerie v Semilech, kde dodnes tvoří součást interiéru. 

Významnou památkou obce je i původně gotický kostel sv. Jakuba Většího  ze 14. století, se zvony z roku 1378 (jeden z nejstarších na území našeho státu) a z roku 1558. Dále jsou v obci drobné památky církevního a světského charakteru a památky lidové architektury. 

Košťálov je rodištěm několika slavných osobností. Zde se narodila klavírní virtuoska Věra Řepková, v r. 1952 – jmenována Laureátkou státní ceny a v r. 1960 zasloužilá umělkyně. Dále medailér Vlastislav Housa a akademický architekt a kulisový výtvarník ing. arch. František Skřípek. Další významnou osobností je hrabě Jindřich Kolowrat Krakovský, který zde žil s rodinou v ústraní po celé období II. sv. války, jelikož za okupace pracoval v odboji. V r. 1948 byl jmenován velvyslancem v Turecku a téhož roku emigroval do USA. 27. 10. 1992 byl hrabě Kolowrat jmenován čestným občanem Košťálova. Dále na Čikváskách žil a je pochován  akademický malíř a grafik Jaroslav Klápště.   Ing. Josef Voříšek (1902-1980), konstrukční a designerské práce v automobilové výrobě, později významný fotograf.

 V obci sídlí Obecní úřad. Vedení a organizaci obce má v rukou třináctičlenné zastupitelstvo v čele se starostkou p.Lenkou Cincibusovou. Všechny akce konané v Obecní knihovně a také samotný provoz knihovny Obecní úřad velmi podporuje. Obec je zřizovatelem Základní školy a to 1. – 5. ročník, dále dvoutřídní mateřskou školu.

Naší chloubou je zcela určitě nově vybudované Centrum volného času. Tento areál se nachází v centrální části obce při levém břehu říčky Olešky. Krásné je i dětské hřiště s dřevěnými herními prvky, houpačkami, dětskou horolezeckou stěnou, lavičkami a dětským  dopravním hřištěm pro celý semilský okres

apod. Pro letní dovolenou a relaxaci máme v Košťálově Autokemp a koupaliště – stále upravený areál s bazénem, obklopen krásnou přírodou, s možností ubytování v chatkách, či ve stanech.

V naší obci je bohatý společenský život. Aktivně zde pracují různé spolky a organizace. Společenský život v obci navazuje na bohatou minulost a tradice obce.
     Nejvýznamnějšími firmami, které v obci působí jsou např. textilní závod Trevos s. r. o., kamenolom Tarmac CZ a. s., ZD Košťálov, skládka komunálního odpadu Marius Pedersen a. s., firma DS Chuchlík, stavební firma Stavko, je zde čerpací stanice Trast.

    V roce 2000 byla obec vyhlášena Vesnicí roku za Liberecký region.
A nyní již pojďte dál do knihovny….
Knihovna je významným kulturním zařízením v obci.Nachází se ve středu obce v přízemí budovy Obecního úřadu. Stabilně poskytuje  občanům a návštěvníkům obce standardní služby, veřejný přístup k internetu.  Vítáme vás  nápisem - „Važme si knih dobrých a užitečných nad zlato a drahé kamení, ježto jsou nejvěrnějšími průvodci, kteří  nám nejjistější cestu ke ctnosti a moudrosti ukazují.“ (Kramerius)
          U nás si vážíme nejenom knih, ale také všech čtenářů a návštěvníků a každý se „začte“, i když se zastaví jen na chvilku. Díky veliké podpoře Obecního úřadu, které si velice vážím, zde můžeme  pořádat spoustu akcí. Některé se staly již tradicí –  prodejní výstavy keramiky , pohádková odpoledne, velikonoční hrátky, vánoční čtení a rozjímání se zdobením perníčků….

Organizujeme různé programy nejenom pro děti, ale  i pro dospělé, různé soutěže, setkávání  o všech  činnostech vedu kroniku , která je k nahlédnutí široké veřejnosti, nyní jsou tyto akce  také prezentovány na webových stránkách knihovny. 

Aktivně spolupracujeme s Městskou knihovnou v Semilech, zajišťující výkon regionálních funkcí.


Během zimního období se zde setkávají důchodci  a starší občané, aby si pohovořili a pobavili se. Tyto akce pořádáme ve spolupráci se  Spolkem pro kulturu. Jsou zde pořádány besedy se známými rodáky či zajímavými lidmi z obce a okolí (lékař, spisovatelka, básnířka), kurzy anglického a německého jazyka, odborné semináře k dotačním titulům – národní a EU. 

Připomenu nejvzácnější hosty, které jsme přivítali v knihovně: spisovatelka Marie Kubátová,  v loňském roce beseda s Jaroslavem Křapkou o jeho nové sbírce povídek „Poudání vo Poudání“, beseda se spisovatelkou Helenou Chuchlíkovou, která uvedla svoji  novou sbírku básní „Pozdní hodina“, s ilustracemi Vladimíra Klímy.


Za velmi důležité považuji akce - odpoledne pořádaná pro děti. Záměrem těchto akcí je nalákat nejmladší čtenáře k objevení „kouzla“ knížek a daří se dobře.
Úzce spolupracujeme s mateřskou i základní školou – u dětí jsou nejvíce oblíbená „Pohádková odpoledne“ – při kterých si děti hravou formou (vědomostní kviz, obří křížovka, detektivní hry...) osvojují znalosti z různých oblastí a jelikož nikdo neví vše, je často nutné vyhledávat v knížkách.

Vyrobili jsme i leporelo „NÁŠ KOŠŤÁLOV“, kde se dozvíte jak vypadal předchůdce myslivce, 1. obyvatel Košťálova či budoucnost nejenom naší obce.  Pravidelně vyhlašujeme  soutěž „Malý ilustrátor“, nejrychlejšího a nejbystřejšího čtenáře a při vydání inzerátu: „Hledáme nové básníky“ se nám sešla zajímavá sbírka nejmladších autorů     ( asi 20 básníků). Pokaždé říkám, že bych všem přála vidět jak šikovné máme děti, u nás nikdo nezlobí, jelikož se děti nenudí.

Oblíbené jsou i tvořivé dílny – navazující na tradice, či sezónní činnosti (velikonoce, vánoce), ale měli jsme i „strašidlácké či čarodějnické odpoledne“. Do těchto dílen se s chutí zapojují maminky, které jsou velice tvořivé, šikovné a často přicházejí s novými nápady.


Pravidelně knihovnu navštěvují žáci základní školy v rámci výuky, buď se pouze seznamují s prostředím v knihovně, či si domluvíme dané téma. Spolupracujeme s keramickým kroužkem při základní škole, pořádáme pravidelné prodejní výstavy jejich výrobků.


Jelikož pracuji jako učitelka v mateřské škole, je tato spolupráce téměř samozřejmostí, pravidelně si chodíme do knihovny s dětmi knížky vybírat a  půjčovat. Posledním velkým zážitkem pro děti bylo setkání přímo s paní spisovatelkou Janou Čapkovou, autorkou knihy „Pohádková zahrádka“.

Snažím se využívat aktuálních událostí a obohacovat „život v knihovně“ i trochu s humorem, například na Valentýna dostal každý pár malý dárek, letos  na apríla odešel každý s úsměvem (vylosoval si vtip). Inspirace někdy přijde, někdy se ji musí trochu pomoci, velkou inspirací pro mne jsou děti, má dcera  a partner.


Naší knihovně byla v roce 2005 udělena cena „Knihovna roku“, čestné uznání za účelné propojení aktivit pro děti, mládež a seniory.  Tohoto  ocenění si velmi vážím.

            Knihovna má necelých 5 000 svazků ve volném výběru. Každý rok evidujeme kolem 100 čtenářů - v roce 2008 jich bylo 97, což činí z celkového počtu obyvatel obce téměř 6%. Dětských čtenářů bylo v roce 2008 evidováno 36.  V roce 2008  navštívilo knihovnu 903 návštěvníků a půjčilo se 2 657 knih.


Na závěr mi dovolte pozvání – pokud budete mít cestu našim krásným krajem, určitě se u nás v knihovně zastavte, ráda vás přivítám.

Děkuji Vám za pozornost






Lenka Barochová, Košťálov.

Kontakty: www.kostalov.cz
                www.knihovnakostalov.webk.cz
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