Mobilní knihovny

Vzdělání prostřednictvím knihovnických služeb patří neodmyslitelně k lidské civilizaci po dlouhá staletí a tisíciletí, jen způsoby,  jak tyto služby poskytovat se mění v závislosti na době a území, ve kterém se odehrávají, a samozřejmě se přizpůsobují dostupným technologiím. Každému území, historickému období, národnosti či etnické skupině vyhovují jiné způsoby a postupy, jak vzdělávat své obyvatele. Jsou rozšířené prakticky po celém světě. Uplatňují se nejen v saharských pouštích, ale snadno se přizpůsobí i současnému digitálnímu věku.
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Projekt Keňské národní knihovny (Kenya National Library Service) pojmenovaný Camel Mobile Library Service In Kenya se snaží zlepšit přístup ke knihám a ostatním publikacím. Na území Garissi  v severovýchodní provincii Keni obsluhuje více než 1 000 000 lidí.Po úspěšném zavedení se jeho působnost rozšiřuje do dalších chudých částí Keni.


Projekt se snaží bojovat s negramotností, podporuje přístup k základnímu vzdělání, vzdělání formalizovat a zlepšovat přístup ohrožených skupin (hlavně dívek) ke knihám a učení.

Mobilní knihovna, kterou tvoří vždy 3 velbloudi, navštěvuje každou osadu 2x měsíčně a každý velbloud má přesně určeno, co nese. První velbloud nese vždy okolo 500 knih rozdělených  do dřevěných krabic, druhý velbloud, který je přivázán za ocas prvního, nese stan, železné tyče a nepromokavé celty. Třetí velbloud slouží jako rezerva. Nedostatečná infrastruktura, jako rozbité a nedostavěné silnice, byla hlavním důvodem, proč se přistoupilo k využívání velbloudů.


Camel library jezdí od pondělí do čtvrtka a od čtvrtka do neděle, pak velbloudi odpočívají. Knihovnu obsluhují 2 knihovníci (či vzdělávací asistenti a učitelé, kteří se naučili základům knihovnické práce) a vůdcem karavany je pastevec velbloudů, který dohlíží na jejich stravu a odpočinek.

Projekt se potýká s mnoha problémy, ale průzkum odhalil, že je účinný a může být přizpůsoben a šířen do dalších oblastí.

SOMÁLSKO


V rámci projektu „Give children a chance“ funguje mobilní knihovna zřízená z nákladního auta, která již 15 let poskytuje dětem základní vzdělávání, aby mohly dál studovat a získaly vyšší vzdělání. Projekt je financován charitativními organizacemi a z veřejných sbírek.

ZIMBABWE


Zde se děti setkávají a učí zacházet s technickými vymoženostmi díky oslí knihovně, která je prodlouženou rukou kamenných knihoven. Tyto služby zahrnují rádio, telefon, fax, e-mail, internet.           Oslí mobilní knihovny používají elektrokomunikační vozíky, které mají na střeše solární kolektory, dodávající elektrickou energii do všech přístrojů uvnitř vozíků. Koncept napájení knihovny solární energií získal výjimečnou pozornost ve světě a i pro naši současnou společnost se stal zářným příkladem, že využívání alternativních zdrojů energie není jen momentální móda, ale nejlevnější a nejefektivnější způsob získané elektrické energie.
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